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Escuela Técnica ORT Nº 2

BACHILLERATO TÉCNICO CON ORIENTACIONES OPTATIVAS
2014

Producción de Medios de Comunicación

Asignatura: Diseño y Tecnología de la Imagen

Año: 4º

Profesor:  Sebastián Izquierdo- Paula Harrington

Carga Horaria: 36 horas cátedra
Fundamentación: 
La comunicación gráfica es un medio primordial y protagonista de la escena mediática actual. La imagen juega un papel preponderante en la transmisión de conocimientos, la divulgación de información, la identificación de entidades, servicios y productos, la persuasión y generación de actitudes y comportamientos. Saber crear imágenes, posproducirlas y utilizarlas estratégicamente en la transmisión de comunicaciones visuales, es un pilar fundamental y una herramienta esencial para cualquier productor de medios.
Propósitos: 

Sentar las bases de conocimientos necesarios para la utilización racional de equipos, procesos y técnicas requeridos para el registro y la posproducción de imágenes. 

Integrar al diseño proyectual como parte de la expresión visual, incentivando la capacidad analítica dirigida a la utilización creativa de la técnica.
Para complementar los objetivos, el curso ha sido diseñado priorizando el criterio teórico-práctico-analítico que se desarrollará de acuerdo al siguiente programa:

A partir de las primeras clases teóricas (introductorias) se integrarán las experiencias prácticas (instrumentales) que complementarán la información teórica con el análisis de los resultados.

Objetivos:  

Que el alumno domine las herramientas técnicas y prácticas para idear y proyectar mensajes visuales.

Contenidos: 
Unidad 1:  

· La expresión visual. La fotografía. El rol del fotógrafo. La fotografía como representación de la realidad. El encuadre, el instante. Contenidos de una imagen, contenido denotado, contenido connotado. Aprender a desarmar un mensaje para luego construirlo. Análisis de fotografías.

·   El diseño grafico. Conceptos básicos. Diseño y comunicación. El lenguaje visual. Percepción y simbolización. Retórica visual. Proceso de diseño. Previsualización.

· Programa de edición de imágenes: Photoshop.

Conceptos básicos. Resolución. Tamaños. Formatos.

Área de trabajo. Visualización. Reglas y guías.

Filtros. Uso y aprovechamiento. Filtro licuar. Efectos de iluminación. Estilos de capa. Usos de filtros con mascaras.

Recorte, rotación y lienzo. 

Trabajo con capas: organizacion. Orden. Duplicar. Eliminar. Retoque en capas. Opacidad y modos de fusión. Capas de ajuste. Gestión de capas.

Ajustes de imagen: Ajustes tonales y de color. Retoque de color. Niveles, equilibrio de color, tono y saturación, variaciones, brillo y contraste, corrección selectiva, etc. capas de ajustes. Uso de máscaras. Uso estratégico del color.

Retoque de imágenes: tampón de clonar. Pincel corrector. Desenfoque de áreas. Sobreexposición i subexposición de áreas.

Herramientas de dibujo y pintura.  Pinceles preestablecidos. Creación de pinceles. 

Unidad 2:  
· Técnica fotográfica. El proceso fotográfico: la luz. Luz artificial, luz natural. Calidad y color de la luz, luz dura y luz suave. El color. Temperatura color de una fuente de luz. Balance de blancos en cámaras digitales. La película-sensor. Formatos, tipos y sensibilidad (iso). La cámara fotográfica. El revelado.

La cámara fotográfica: diafragma, obturador, exposímetro. La exposición. Métodos de medición de la luz: luz incidente, luz reflejada. El fotómetro. Fotómetros de mano y de cámara. El visor, visor óptico directo, visor réflex. El objetivos fotográfico. Distancia focal. Normal-Gran Angular-Teleobjetivo-Zoom. El uso adecuado de distancias focales según criterio creativo.

· Manejo de cámara.
· Programa de edición de imágenes: Photoshop.

Herramientas de selección: lazo, marco rectangular, varita, pluma con trazado, etc.

Efecto desvanecer.

Dibujo y edición de formas y trazados. Manejo de curvas.

Transformación de objetos. Escalado, rotación, sesgado, distorsión, aplicación de perspectiva o deformación. Volteado o rotación precisa. Transformación libre.

Comando Deformar

Modos de color. Selección y gestión de color. Color frontal y de fondo. Cuentagotas. Rellenos planos y degradados.

Manejo de texto: texto artístico y de párrafo. Edición y transformación de textos. Adaptar textos a trazados. Trabajo sobre tipografía. Selección de fuente, cuerpo, variables, proporción, interlineado e interletrado. 

Instalar fuentes. Rasterizar texto. Creación de efectos de texto.

Unidad 3: 
· Encuadre y Composición. El equilibrio visual. El centro de interés. Elementos para destacar el centro de interés. Tamaños de planos. Formato horizontal y vertical. Angulación de cámara. Distancia al motivo. Controles de la cámara que se usan para enfatizar el centro de interés. La iluminación.
· Iluminación: Luz dura y luz suave. Puestas de luces. Esquema básico de iluminación: luz principal, luz de relleno, contraluz. Pantallas difusoras y pantallas reflectoras. Gelatinas. Cómo lograr diferentes atmósferas? Situaciones de luz en penumbra y brillante.

· Aplicación de la teoría en el uso de la cámara fotográfica.
·   Combinación estratégica de los programas aprendidos para la creación de piezas gráficas. Aplicación práctica. 

·    Principios de diseño: síntesis, legibilidad, jerarquización de los elementos.

· Composición y Montaje de Imágenes. Igualación de imágenes según color, dirección de la luz, texturas de las imágenes, ópticas utilizadas y resolución de las imágenes. Criterios de toma fotográfica de modo de facilitar el proceso de montaje
· Retoque de imágenes de acuerdo a un propósito comunicacional concreto.
Bibliografía: 
· Dosssier “Diseño y Tecnología de la Imagen” – Técnica fotográfica.
· Tutoriales de Ayuda. Adobe Photoshop

Evaluación:  

· Examen teórico sobre la técnica fotográfica.

· Examen práctico de uso de los programas Photoshop e Illustrator.

· Trabajos prácticos en donde se apliquen los contenidos desarrollados durante la cursada. La modalidad de la materia es 80% práctica.
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